Physique chimie : optique 5°

Compétence 3 : Pratiquer une démarche scientifique ou technologique, résoudre des problèmes

- Présenter la démarche suivie, les résultats obtenus, communiquer.

Tâche complexe : Rédiger le compte-rendu de votre expérience. Il pourra être publié sur le site du collège comme ressource.

Chaque élève effectue sa rédaction sans aucune indication du professeur.

Remarque : les élèves ont vu plusieurs fois le plan à utiliser dans les rédactions de TP (a/ schéma ; b/observation ; c /interprétation ; d/conclusion). Chaque partie a été explicitée et utilisée dans la partie chimie. 
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Le contexte est nouveau. 

Le contexte de l’expérience : Les élèves ont vu la notion de diffusion de la lumière par un objet. Ils doivent réutiliser cette notion, pour cela ils réalisent l’expérience suivante : 

4 objets de couleur blanche (boules de polystyrène) sont positionnés sur une table recouverte d’une feuille A3 de canson noir. Une lampe est dirigée de cette façon.
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Lors du TP, les élèves doivent placer différents écrans : page blanche, carton, miroir, papier calque, feuille colorée,…  suivant la position indiquée sur l’illustration. 

Les élèves  manipulent à plusieurs. Ils ont pour consignes :

- de numéroter les boules.

- de placer différents écrans 

- et de noter au brouillon les observations.

Analyse de la complexité de la tâche.

Pour réussir cette tâche, l’élève doit mettre en œuvre différents éléments : savoirs, savoir-faire, savoir-être, stratégies. Certains sont jugés indispensables pour dire que la compétence est acquise ( en grisé ici) , d’autres non.

Il est évident que chaque savoir, savoir-faire a été travaillé au préalable.
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Les indicateurs sont :

Eléments associés.
Indicateurs

Savoir 1 : Que la lumière se propage en ligne droite.
Sur le schéma, trajet de la lumière en ligne droite.

Savoir 2 : Le plan à utiliser
Les 4 parties du plan sont présentes.

Savoir 3 : Utiliser le verbe diffuser.
Diffuser est utilisé à bon escient.

Savoir faire (1) : Faire  un schéma
Le schéma représente bien l’expérience réalisée, avec une légende, les conditions de l’expérience. 

Savoir faire (2) : Observer
Les observations sont cohérentes avec le schéma.

Elles sont toutes présentes.

Savoir faire (3) : Faire une conclusion
Une phrase complète est rédigée dont le sens révèle une interprétation et/ou une analyse des observations

Savoir faire (4) : Faire des phrases
Toute la copie est rédigée avec des phrases.

Savoir être : Présenter proprement la copie
Aucune rature, tâche ne figure. 

Stratégie : Regrouper les observations
Toutes les observations sont regroupées.

Si les élèves ne réussissent pas : (observable pendant le devoir en circulant dans les rangs).

· parce qu’ils ne se souviennent plus du plan 

Redonner le plan  : « En utilisant le plan suivant : a/ schéma ; b/ observation ; c /interprétation ; d/conclusion, rédigez l’expérience que vous venez de faire. »

· parce qu’ils ne savent pas utiliser un plan.

Aider l’élève ainsi : « Vous venez de faire une expérience 

 a/ Faites le schéma de l’expérience.

 b/ Notez ici toutes les observations.

 c/ Quelles observations pouvez-vous expliquer à l’aide de vos connaissances en physique ?

 d/ En relisant le b et c, que pouvez-vous conclure ?

Analyse de  deux productions d’élève.

Elève 1
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Le schéma est correct (au rayon lumineux près).

Les observations sont justes par rapport à son schéma

Les 4 éléments du plan sont présents.

Un compte-rendu juste du point de vue de la physique chimie, mais dont la forme indique que la compétence n’est pas complètement acquise. 

L’élève ne sait pas faire une conclusion.

L’élève ne sait pas faire une interprétation.

L’élève ne sait pas regrouper  les résultats.

Il faudra lui faire travailler les éléments indispensables non réussis :

· Faire une conclusion 

· Regrouper les observations.

· Elève 2 :

[image: image5.jpg]B db senvelions Y

=13 pofuer CJ@O, ep/me bondes Jey baubes.

= mirece eclacve Ja 3 ok o 3

L s B

Al gwe vaale edoire %2 ok Pul

=5 @%w‘//'e Tonne 2eloie tuule o
RN

pies ;ga }W//& Jz,w-(,g/e e,c/\cw(ﬂ- L@,Uﬁ@b ‘les EMQ
o ﬁa ge"‘ e blenche odacce P 2 eox la[,,

c) cn Ee/up ra?é,atiem

,nﬁ-,x N Nonle PR Yo R S r\pp Jnnn i‘

Z:;,méq,mq, bcwl _honl el ‘rw %KZL iﬁ% .
de ‘Oeiﬂt‘mw do Qy»cwfewl difect ot

C/th)bQ @i d@. et vg&u,\ {la C)VUQ ~Qf

=

5) ﬁ:hcaui) en

@MCQA 'PQ) QJCXCVV\A n“’omt’ P -ﬁ& ME g

%—dﬁour ,9& j 3 .





Le schéma n’est pas correct, il manque le faisceau lumineux.

Certaines observations sont fausses : le miroir et la vitre ne peuvent pas éclairer les deux même boules ( 2 et 3).

Ce n’est pas physiquement correct, mais la compétence « Présenter la démarche suivie, les résultats obtenus, communiquer. » est acquise ici.

Les 4 éléments du plan sont présents.

L’élève a regroupé ses informations.

L’interprétation et la conclusion montrent un début d’analyse.
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Présenter la démarche suivie, les résultats obtenus, communiquer





Savoir 2


Le plan à utiliser





Savoir 1


Que la lumière se propage en ligne droite.





Savoir 3


Utiliser le verbe diffuser.





Savoir faire (1)


Faire  un schéma





Savoir faire (2) Observer





Savoir faire (3)


Faire une conclusion





Savoir être


Présenter proprement la copie





Stratégie


Regrouper les observations





Savoir faire (4) Faire des phrases
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